
S I B I U

PROLETARI DIN TOATE ŢĂRILE, UNIŢ1-VÂ I

ORGAN AL COMITETULUI JUDEŢEAN SIBIU AL P.C.R. Şl AL CONSILIULUI POPULAR JUDEŢEAN PROVIZORIU

Anul I, nr. 25 

Duminică, 17 martie 

4 pagini 30 bani

1968

Prm cartierul Gh. Gheorghiu-Dej din Sibiu
Foto: Fr. NUSS

m mimics piui Mediaş

NOI OBIECTIVE 
ÎN CONSTRUCŢIE

Un loc important in dezvoltarea 
economică şi sociali a municipiului 
Mediaş îl ocupă construcţiile de noi 
obiective sociale, culturale şi indus
triale pentru care s-au alocat im
portante fonduri.

Aflîndu-ne la jumătatea lunii 
martie, în tare, conform indicaţiilor 
date de conducerea partidului de a 
se realiza cel puţin 20—25 la sută 
din planul anual de investiţii, ne-am 
adresat tovarăşului Gerhard Karres, 
inginer şef al Grupului nr. 1 de 
şantiere Mediaş.

— In fiecare an pe harta muni
cipiului Mediaş apar noi obiec
tive social-culturale, se moder
nizează şi reutilează întreprin
derile, se dau în folosinţă noi 
blocuri, cu apartamente confor
tabile. V-am ruga să ne spuneţi 
ce obiective noi aţi contractat 
pentru acest an ?

— în acest an, se vor construi 
308 apartamente în cartierul 
„Gheorghe Gheorghiu-Dej“, o pa
sarelă peste rîul Tîrnava, care va 
face legătura între noul cartier şi 
centrul oraşului, grupurile comer
ciale din strada Avram lancu şi 
piaţa centrală, extinderea reţelei de 
canalizări, reparări de străzi etc.

O pondere însemnată în cadrul 
volumului nostru de lucrări îl o- 
cupă investiţiile din industrie. Prin
tre acestea o importantă lucrare 
este cea dé la uzinele „Emailul 
roşu“. Aici construim, pe lingă al-

In acest an — 308 apartamente 
Buna aprovizionare — chezăşia succeselor

Oaspeţi
din Dumbrăveni
Dornici să cunoască judeţul şi 

i se întîlnească cu colegi sibieni, 
10 elevi ai Liceului agricol din 
lumbrăveni au sosit ieri la 
ibiu, pentru două zile.
In cinstea lor, elevii sibieni au 

rganizat o reuniune,în cadrul ca
ria au dat şi un bogat pro- 
ram artistic.
Cu prilejul excursiei respective, 

[evii din Dumbrăveni vizitează 
rintre altele, Muzeul Brukenthal 
i Dumbrava Sibiului.

Noi chioşcuri 
de difuzare 
a presei
în oraşul Sibiu au luat fiinţă 

3 noi chioşcuri pentru difuzaişea 
presei. Este vorba de cel din Ca
lea G'uşteriţei (colţ cu complexul 
de deservire), cel din cartierul 
Hipodrom şi un altul pe Bule
vardul Victoriei. Noile unităţi în
fiinţate vor contribui la o mai 
bună deservire a populaţiei.

tele, un turn pentru pregătirea 
emailului, înalt de 38 metri, noua 
hală de emailaţe, volumul lucrări
lor de' construcţii-mon taj fiind de 
12,5 milioane lei.

La fabrica de piele şi încălţă
minte „8 Mai“ extindem tăbăcăria 
minerală, la uzinele textile „Tîr
nava“ construim o secţie de fini
saj, la „Automecanica“ se va ter
mina vopsitoria, precum şi alte lu
crări.

— Intrucît majoritatea obiec
tivelor enumerate au stabilit ca 
termen de execuţie trimestrul IV 
al acestui an, v-am ruga să ne 
spuneţi care este stadiul lucră
rilor întreprinse.

— La „Emailul roşu“, de pildă, 
la noua hală de emailare, am exe
cutat 75 la sută din lucrări, iar 
turnul de pregătire se află la ni
velul patru. Aceasta permite ca, în 
măsură ce înaintăm, echipele care 
montează noile utilaje să aibă fron
tul de lucru asigurat. în stadiu 
avansat se află şi celelalte obiec
tive. Nu acelaşi lucru se poate spu
ne despre extinderea tăbăcăriei de 
la „8 Mai“, unde din cauza execu
tării unor lucrări de demolare, di
ficile, nu am putut respecta grafi
cul, lucrările fiind abia la început.

în privinţa îndeplinirii planului, 
pe obiective, pînă în prima decadă 
a lunii martie a fost realizat în 
proporţie de 23,5 la sută la uzinele 
textile „Tîrnava“, 26 la sută la 
„Emailul roşu“, 21,5 la sută la 
„Automecanica“, iar planul pe 
Grupul de şantiere în proporţie de 
16,8 la sută.

Cu toate că procentul este mo
dest, chiar mic, prin măsurile pre
conizate a se lua, vom reuşi ca la 
sfîrşitul primului trimestru să ne 
încadrăm în indicaţiile date de par
tid, adică să realizăm 25 la sută 
din planul anual de investiţii. 
Obiectivele construite vor fi date 
în folosinţă la termenul stabilit, 
astfel ca în trimestrul IV noile ca
pacităţi, de producţie să intre în 
probe tehnologice.

— Una dintre condiţiile de în
deplinire a planului, a respec
tării termenelor de dare în fo
losinţă a noilor obiective, este 
buna organizare a muncii. Ce 
ne puteţi spune în acest sens ?

— încep cu măsurile întreprinse 
la centru. Fiecare tovarăş din con
ducerea grupului răspunde de cîte 
unul sau două loturi.Aceâsta creează 
posibilitatea ca, împreună cu şeful 
de lot, să adoptăm cele mai bune şi 
economicoase soluţii de execuţie şi, 
bineînţeles, să intervenim cu măsu
rile corespunzătoare atunci cînd a- 
par unele greutăţi.

întrucît aprovizionarea şantiere
lor cu materiale este condiţia de 
bază a îndeplinirii planului, au fost 
luate unele măsuri pe care le con
sider necesar a fi amintite. S-a con
struit o instalaţie pneumatică de 
manipulare a cimentului în silo-

E. SANDU

(Continuare în pag. a IlI-a)

FESTIVALUL 
BIENAL 
DE TEATRU

Devenite tradiţionale, concursurile 
formaţiilor de teatru, organizate în 
cadrul festivalurilor bienale „I. L. 
Caragiale“, antrenează an de an un 
mare număr de artişti amatori. Ele 
aduc o contribuţie efectivă la edu
carea oamenilor muncii, la formarea 
şi dezvoltarea conştiinţei socialiste a 
acestora, la ridicarea nivelului lor 
de cultură artistică generală, la edu
carea gustului pentru frumos, deschi- 
zînd un cîmp larg afirmării şi valo
rificării talentelor. în concurs sínt an
gajate formaţiile artistice de teatru, 
teatru de păpuşi, montaje literare, ci
titori şi recitatori artistici, precum şi 
interpreţi ai altor genuri ale artei 
teatrale (monolog, panţomină etc.), 
care urmează a se confrunta pe sce
nele festivalului în următoarele faze: 
intercomunală, orăşenească (15 mar
tie — 30 mai); judeţeană (1—30 
iunie); interjudeţeană (octombrie — 
noiembrie); finală (decembrie).

Ţinînd seama de experienţa între
cerilor anterioare, formaţiile artistice 
de amatori din judeţul Sibiu au fost 
îndrumate şi sprijinite pe linia ridi
cării calitative a spectacolelor. în sta
bilirea repertoriilor s-a ţinut cont de 
posibilităţile materiale de montare, 
de forţele artistice locale, de necesi
tăţile cultural-educative ale publicului 
căruia i se adresează. A fost reco- 
uj^ndată alegerea într-o măsură mai 
mare a lucrărilor din dramaturgia 
noastră contemporană, fără a se ne
glija însă lucrările valoroase din dra
maturgia clasică romanească şi uni
versală. în acest sens, numeroase echi
pe de teatru ale sindicatelor şi aşe
zămintelor culturale din judeţul nostru 
au pus în scenă lucrări de I. L. Cara
giale, Victor Ion Popa, Victor Efti- 
miu, Mihail Sorbul, G. M. Zamfi- 
rescu, Tudor Muşatescu, Paul Everac, 
Lucia Demetrius etc., iar din drama
turgia universală piese de Moliere, 
B. Nuşici etc.

în această perioadă este necesar 
ca formaţiile artistice angrenate în 
concurs să folosească din plin toate 
forţele pentru ridicarea în conti
nuare a nivelului valoric al specta
colelor în aşa fel îneît confruntarea

lor în cadrul celui de-al V-lea fes
tival bienal de teatru „I. L. Cara
giale“ să însemne nu numai o com
petiţie artistici în care să cîştige 
cei mai buni, ci să contribuie efec
tiv la dezvoltarea şi permanenti
zarea mişcării teatrale de amatori 
din judeţul Sibiu.

ION POPA

în secţia patiserie a fabricii „Victoria“ din Sibiu, a fost dată, de curînd, în 
funcţie o maşină de tăiat, distribuit şi aşezat aluat de turtă dulce, concepută 

de ing. Nicolae Munteanu şi maistrul Mihai Gheme

CALITATEA LUCRĂ
RILOR AGRICOLE

Experienţa cooperativelor agricole 
de producţie fruntaşe a demonstrat 
nu o dată că obţinerea unor recol
te bogate este condiţionată, în pri
mul rînd, de felul cum este gos
podărit pămîntul, de calitatea ma
terialului semincer şi a lucrărilor pe 
care le execută tractoriştii şi ţăranii 
cooperatori, de colaborarea ce tre
buie să existe intre brigada de cîmp 
şi cea de tractoare. Din păcate, în
să, în unele unităţi, aceste cerinţe de 
bază ale activităţii în agricultură 
nu sínt respectate, iar atunci cînd 
producţiile sínt mici, în loc să se 
analizeze «auzele şi să se ia măsuri 
de îndreptare a lucrurilor, se caută 
zeci şi zeci de motive.

Cam aşa stau lucrurile în, coodc- 
r.mvi-u agr/cute de prouucfii «un 
Cornăţel, Roşia, Vurpăr, unde nu 
s-au realizat producţiile planificate. 
Curioşi să aflăm ce explicaţii se vor 
da în această situaţie, am stat de 
vorbă cu factorii de conducere din 
aceste unităţi şi cu tractoriştii ce 
le deservesc. Iată care este părerea 
inginerului agronom Nicolae Rucă- 
reanu, de la C.A.P. Cornăţel: „Lu
crările au fost executate, în general, 
bine. Ceea ce aş avea de obiectat

este faptul că tractoriştii nu res
pectă întotdeauna indicaţiile pe care 
le dăm, nu execută întotdeauna co
rect arăturile şi însămînţările, mai 
ales la capetele de tarlale, rămînînd 
zone nelucrate“. Tovarăşul inginer 
a uitat, însă, să ne spună că era de 
datoria dumnealui, a brigadierilor 
sau a preşedintelui să controleze 
cum s-au executat aceste lucraţi şi 
să nu le fi recepţionat dacă nu co
respundeau calitativ. Dar să ascul
tăm şi părerea lui Ilie Doda, şeful 
brigăzii de tractoare. „In tot cursul 
anului — ne-a' spus el — începînd 
de la semănatul cerealelor, plantatul 
cartofilor, împrăştiatul îngrăşămin
telor, nu se asigură la timp nici for
ţa de muncă şi nici materialul ne

multe ori Începem lucrul tîrziu — 
motiv pentru care tractoriştii se gră
besc să-şi realizeze norma, fără să 
mai ţină cont de calitate. Sínt cazuri 
cînd nu ni se dan nici indicaţii pre
cise“.

Lipsa de îndrumare şi control, dc 
exigenţă faţă de calitatea unor lu-

P. BUD

(Continuare în pag. a ITI-a)

0 CERINŢA IMPERIOASA:

Mărfuri mai multe şi mai 
bune pentru export

întreţinînd relaţii eomerciale cu 
mai mult de 100 de ţări, România 
devine un partener din ce în ce 
mai căutat şi apreciat pe piaţa 
mondială şi nu putem ocoli faptul 
că unităţile industriale de pe raza 
judeţului Sibiu, oamenii muncii, 
prin ale căror mîini harnice trec 
produsele destinate exportului, îşi 
aduc în această privinţă o contri
buţie meritorie. Lăudabilul lor efort 
a fost concretizat, de altfel, pe tot 
parcursul anului 1967, în sute de 
tone de instalaţii şi utilaje pentru 
industria chimică şi prelucrarea ţi
ţeiului, în mii de tone de zinc, ne
gru de fum, milioane de ţesături, 
mii de bucăţi remorci basculante, 
mobilă, brîrizeturi etc. Ca urmare, 
în anul ce a trecut, sarcinile de 
export revenite judeţului nostru au 
fost nu numai îndeplinite, dar şi 
depăşite.

Marca Uzinelor mecanice-Mîrşa, a 
uzinelor „Independenţa“, Uzinelor 
textile-Cisnădie, UCM Copşa Mică, 
„Carbosin“-Copşa Mică, „Vitrome- 
tan“-Mediaş şi multe, multe altele 
a căpătat astfel, pe merit, drept de 
liberă circulaţie pe meridianele şi 
paralelele globului. Produsele unor 
asemenea întreprinderi au dus pînă 
departe faima ţării noastre, a celor 
cax-e şi-au înscris pe agenda muncii 
lor zilnice obţinerea unui înalt ni
vel calitativ al produselor, o serio
zitate de necontestat în respectarea 
contractelor cu partenerii. Nu există 
nici o îndoială că rezultatele obţi
nute pînă acum se datoresc măsu
rilor luate pe linie de partid şi de 
stat, nu ne îndoim că în judeţul 
nostru s-a înţeles bine ceea ce s-a 
spus la consfătuirea care a avut loc 
la Bucureşti în februarie anul tre
cut. „Comerţul exterior — arăta

atunci tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
— are o importanţă deosebită pen
tru asigurarea dezvoltării în ritm 
susţinut a României, pentru înfăp
tuirea politicii de desăvîrşire a con
strucţiei socialiste şi creare a con
diţiilor materiale în vederea trecerii 
la construirea societăţii comuniste“.

Din aceste motive, o analiză a 
activităţii ţuturor factorilor din ju
deţ chemaţi să contribuie la buna 
desfăşurare a legăturilor comerciale 
cu partenerii de peste hotare ni se 
pare mai mult decît necesară. Ea 
este cu atît mai nimerită cu cît se 
ştie că exportul condiţionează, în
tr-o foarte firească măsură, asigu
rarea importului de materii prime

şi materiale, de instalaţii complexe 
— lucru care solicită eforturi seri
oase din partea statului.

Simpla desfăşurare a evantaiului 
de produse exportate în anul tre
cut arată, fără alte comentarii, că 
judeţul Sibiu are condiţii prielnice 
pentru a căpăta în cadrul comer
ţului exterior al întregii ţări, în 
cadrul exportului, o pondere şi mai 
mare. în 1968 ne revine să realizăm 
un volum sporit de produse. Vor
bind în procente, înseamnă o creş
tere de peste 9 la sută faţă de re-

I. BODEA 
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Arături pentru 
însămînfări 
de primăvară
De cîteva zile în cooperativele 

agricole de producţie din Ighi- 
şul Nou, Blăjel, Moşna, Tîrnava, 
Şeica Mare, Alma tractoriştii au 
început arăturile pentru însă- 
mînţările de primăvară. în aceste 
unităţi consiliile de conducere 
au luat din timp măsuri pentru 
împrăştiatul îngrăşămintelor na
turale, asigurînd astfel tractoa
relor teren pentru arat. La 
C.A.P. Alma s-au executat, pînă 
în prezent, arături pe 130 ha, 
iar la Moşna, într-o singură zi, 
tractoriştii au arat 10 ha. Mai 
greu se desfăşoară activitatea la 
C.A.P. Axente Sever unde con
siliul de conducere nu a luat 
măsuri pentru împrăştiatul în
grăşămintelor. Din această cauză 
tractoarele nu pot lucra cu în
treaga capacitate.

magazin

într-una din halele filaturii „11 Iunie“ Cisnădie

C o n sta 
tă r i  p e  

d ru m u 
r ile  

p u b lic e
Mult timp, am fost înclinat să 

dau crezare unor şoferi care pre
tindeau că agenţii de la circulaţie le 
caută „nod în papură“, sancţionîndu-i 
pentru te miri ce, uneori, chiar pen
tru culpe scornite. Recent, am avut 
ocazia să însoţesc la drum o echipă 
mobilă a serviciului judeţean de 
circulaţie. Din observaţiile şi comen
tările ce le făceau între ei cei doi 
lucrători ai Inspectoratului judeţean
Dobriţă şi plutonierul major Achim 
Bucşe — mi-am dat seama că nu 
sínt nici vînători de greşeli şi că 
penalizările le aplică diferenţiat, de 
la caz la caz, asprimea lor fiind în 
relaţie directă cu gravitatea greşelii, 
cu atitudinea celui ce a săvîrşit-o şi 
— hai să le numesc aşa — cu ante
cedentele respectivului în acest do
meniu.

Astăzi, stnt în măsură să afirm 
cu conştiinţa împăcată: Tovarăşi şo
feri! Miliţienii de la „Circulaţie“ 
nu vă sínt răuvoitori, gata ca, la 
cea mai mică abatere, să vă aplice 
amenzi sau să vă încheie procese- 
vcrbale! Mai curînd, ei vă sínt prie
teni — de cele mai multe ori, com
plet anonimi — pentru că, veghind 
la aplicarea corectă a prevederilor 
legale cu privire la circulaţia pe 
drumurile publice, vin să preîntîm- 
pine unele grave accidente!

Din cîte am văzut, auzit şi notat 
în acea zi, am să relatez unele as
pecte care vă vor dovedi că afir
maţia mea nu este gratuită.

Fără grabă, maşina străbate străzi 
sibiene cu un trafic auto mai mult 
sau mai puţin intens. Cei doi lu
crători de miliţie schimbă între ei 
impresii cu privire la starea drumu
rilor, a marcajelor, îşi stabilesc ob
servaţiile pe care trebuie să le rapor
teze forurilor superioare, pentru ca 
acestea, la rîndul lor, să le facă sub 
formă de propuneri celor însărcinaţi 
cu gospodărirea comunală. O re
marcă se face, de pildă, referitor la 
străzile (din păcate, centrale) des
fundate, cu gropi mari, pline de 
noroi, care îngreunează circulaţia şi, 
în plus, creează un aspect edilitar 
neplăcut.

Altă observaţie era la adresa ne- 
chibzuinţei cu care s-a procedat la 
lărgirea părţii carosabile a şoselei 
Alba Iulia: prin retragerea trotua
relor, stîlpii dc telefon au rămas, 
acum, pe marginea părţii carosabile. 
Unii poartă evidente urme ale „în- 
tîlnîrii“ lor cu autovehiculele. Aşa 
că, ce s-a cîştigat prin retragerea 
trotuarelor, se pierde, practic, prin 
„neretragerea“ stîlpilor de telefon. 
(Poate organele P.T.T.R. nu vor în- 
tîrzia prea mult cu luarea măsurilor 
pentru replantarea stîlpilor de pe 
şoseaua Alba Iulia în afara zonei 
rezervate circulaţiei autovehiculelor! 
In orice caz, ar fi binevenit un răs
puns clar şi precis. Il aşteptăm!)

Sîntem pe aceeaşi arteră. La o 
curbă, un şofer munceşte de zor la 
remedierea unei pene. Nimeni din
tre cei care trec pe lîngă el nu se 
gîndeşte să-i dea ajutor, pentru a 
scoate camionul din acest punct ne
vralgic.

Maşina noastră vine din direcţia 
celei către care se îndrepta camionul 
rămas în pană, aşa că, aproape 30 
de secunde, putem observa liniştiţi 
cum se desfăşoară circulaţia în a- 
ecastă zonă a şoselei. Dar iată: dis-

N RADU
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v a r ie tă ţi
Nelson face baie
Nu este vorba despre amiralul 

Nelson, învingătorul celebrei 
lupte de la Trafalgar, din 1804, 
împotriva lui Napoleon, ci de
spre statuia acestuia, vestita co
loană Nelson înălţată la Londra 
în 1843—1844 în cinstea acestei 
victorii.

în cei 124 de ani de existen
ţă, coloana-monument nu a fost 
niciodată spălată. între timp 
praful, fumul şi ceaţa s-au aşe
zat pe ea într-un strat gros. Re
cent, a început spălarea statuii 
amiralului. Baia a durat peste 
10 zile şi a costat circa 3 000 
de lire sterline.

saEste i 
slăbeşti?

Persoanele grase visează să 
slăbească: fac gimnastică, se stră
duiesc (cu greu !) să mănînce 
mai puţin, să facă mai multă 
mişcare, să meargă cit mai mult 
pe jos . . .  Recent, s-a calculat în 
Polonia că la eforturile fizice se 
consuma mai puţină energie de
cit s-ar crede. Iată cîteva date:

— mergînd pe jos 6 km, 
omul consumă în medie 120 de 
Calorii, echivalentul energiei ob
ţinute dintr-o îmbucătură de 
piine;

— spălînd manual rufe timp 
de trei ore, se consumă energie 
echivalentă cu cea conţinută în- 
tr-o prăjitură;

— mîncînd o tabletă de cio
colată capeţi tot atîta energie 
cit consumi scriind la maşină 
timp de o oră şi jumătate; iar 
energia dintr-o porţie de înghe
ţată de ciocolată echivalează cu 
cea consumată spărgînd lemne 
timp de 55 de minute.

"Migrenele
Profesorul Lance din Mel

bourne a dat recent o explicaţie 
„chimică“ a migrenei. El a des
coperit că sîngele celor ce suferă 
de migrenă conţine în timpul 
acesteia mai puţină serotonină, 
decit înainte de criză, şi anume 
circa 50 la sută din valoarea ini
ţială. După părerea prof. Lance, 
această scădere provoacă modi
ficări vasculare intra-cerebrale, 
care declanşează criza. Ipoteza 
cea mai valabilă ar fi că distru
gerea exagerată (sau catabolis- 
mul) serotoninei s-ar datora e- 
fectului rezerpinei — substanţă 
puţin cunoscută şi greu de do
zat.

Mormîntul lui 
Arhimede
Profesorul italian Salvatore 

Canco afirmă că a descoperit în 
apropiere de Catania (în insula 
Sicilia) mormîntul celebrului ma
tematician Arhimede. Pe cosciu
gul de plumb dezgropat este în
crustat un basorelief. După o 
studiere atentă, s-a stabilit că 
aspectul şi amănuntele cosciugu
lui corespund întocmai cu des
crierea făcută de Cicero.

Prof. Canco îşi continuă cer
cetările.

Cele două clişee reprezintă ceramică transilvăneană din secolul al XIX-lea

Saţla ideală
WALTER DAVIS, în vîrstă de 33 

de ani, din Londra, divorţat de cî
teva luni, s-a hotărît să se recăsăto
rească. Dar, ca să nimerească de astă 
dată soţia ideală, el s-a gîndit să 
recurgă la ajutorul unui ordinator 
care să-i găsească cea mai bună soluţie.

Din cele 30 000 de fişe ale can
didatelor la căsătorie, puse la dispo
ziţia ordinatorului, acesta a ales pa
tru care i se potriveau lui Walter. 
Prima de pe listă era o oarecare Bar
bara care cu cîteva luni în urmă 
se mai numea încă Davis şi era soţia 
lui Walter . . .

Qarcmiie
CAMPBELE, căpitan în flota co

mercială americană, a telefonat la 
atelierul de reparat ceasuri al fir
mei „South West Instrument“ din 
San Pedro (statul California) pentru 
a se interesa de soarta ceasului sau 
pe care îl dăduse la reparat, întrebat 
cînd a adus ceasul la atelier, Camp- 
bele. a răspuns: „In anul 1927“. După 
cercetările respective, ceasul lui Camp- 
bele a fost găsit în seiful companiei. 
Şi, spre uimirea generală, el merge 
cu mare precizie.

Caaţucă
specială
ORĂŞELUL Swinice din centrul

Poloniei a cunoscut recent o panică 
grozavă: un cal, speriat de un vete
rinar care îl examinase şi se pregă
tea să-i aplice un tratament, a luat-o 
la goană şi a intrat în galop într-un 
salon de coafură de pe strada prin
cipală. Majoritatea clientelor, îngro
zite, au fugit în stradă cu bigudiu- 
rile pe cap, alarmînd întreaga popu
laţie.

Calul a rămas liniştit în salon . ..

Q fuu lea  r ă tă 
c ită

Turnul Sfatului din Sibiu păs
trează înfiptă în peretele dinspre 
Piaţa Republicii o ghiulea din 
timpul atacurilor turceşti.

A N E C D O T E
$  Celebrul scriitor englez George Bernard Shaw a presărat în 

istoria anecdotistică numeroase „poante“, pe care, in diferite 
ocazii, ne face plăcere să le povestim.

Aflat la o recepţie oarecare, bătrînul scriitor este acostat de 
un tînăr infatuat care-i spune :

— Mister Shaw, ştiţi, fracul dumneavoastră e cam... demodat !
Cu inteligenţa-i cunoscută, G.B. Shaw îi răspunde foarte calm:
— Nu e nimic, tinere ! E una din cele mai bune dovezi că eu 

îl port de mult...
Invitat la un bal de binefacere, Shaw o invită la dans pe orga

nizatoare, o femeie pisăloagă şi foarte urîtă:
— O, mister Shaw, mă simt foarte onorată că...
— Doar mi s-a spus de la bun început că este vorba de un ba! 

de binefacere, i-o scurtă scriitorul...

9  Cunoscutul Mark Twain făcu într-o zi o afirmaţie hazlie 
la adresa celor care pretindeau că nu se pot lăsa de fumat:

— Să te laşi de fumat e cel mai simplu lucru din lume ! Eu 
m-am lăsat de vreo sută de ori pînâ acum...

® Intr-o zi mi-a spus şeful: TACI ! Şi am tăcut. în altă zi 
mi-a zis: PROSTULE ! Şi iar am tăcut. Dar am repetat în gînd 
cuvintele lui...

J

t ia t i  că .
CEL MAI interesant lac în ce pri

veşte compoziţia apei este considerat 
un mic lac de pe insula Kaldîn, si
tuată la nord de U.R.S.S. Apa aces
tui lac este împărţită în cinci stra
iuri.

In primul strat (de apă dulce), for
mat din topirea gheţurilor şi din pre
cipitaţii, trăiesc peşti de apă dulce. 
Al doilea strat (de apă puţin sărată) 
este populat de meduze şi scoici. In 
stratul al treilea (de apă sărată de 
mare) trăiesc peşti mărunţi de mare. 
Al patrulea strat are apa roşie din 

'cauza nenumăratelor bacterii purpurii 
care trăiesc în el. Al cincilea strat 
de apă este saturat cu sulfura de 
carbon.

CEL MAI lung prenume dat în 
anii ’20 ai secolului nostru îl poartă 
fiica lui Arthur Pepper, lucrător la 
o spălătorie din Liverpool (Anglia). 
Iniţialele prenumelor fetiţei epuizează 
toate literele alfabetului. Iată-le: 
Anne - Berthe - Cecile - Diana-Emily- 
Fanny - Gertrude-Hypathie-Ines-Jane- 
Kate-Louise-Maud - Nora - Ophelia- 
Prudence - Queens - Rebecca - Sara - 
Therese - Ullysse- Venus - Winnifred- 
Xenophon-Yvette-Zeno. Pe scurt i se 
spune Alfabet Pépper.

CF.A MAI veche floare este, fără 
îndoială, un trandafir care creşte în 
oraşul Hundelsheim din R.K a Ger
maniei. Vîrsta acestei flori este de 
8CC de ani, sau poate chiar 1 GC0 
de ani. Ea continuă să înflorească 
şi astăzi.

CEA MAI mare perlă din lume 
a fost scoasă la suprafaţă de vînătorii 
de perle birmsnezi. Ea cîntăreşte 
36,75 grame şi éste de mărimea unei 
jumătăţi de cutii de chibrituri.

C reieru l
s e p a r a t d e  co rp

In ultimul timp, o nouă senzaţie in medicină a atras atenţia 
întregii lumi. Este vorba de experienţele cu totul neobişnuite 
efectuate de prof. R. White. Acesta a reuşit să izoleze un creier 
de maimuţă din organismul animalului şi să-i păstreze viu timp 
de două zile şi două nopţi. Experienţele s-au încheiat eu izola
rea completă a unui creier de organismul maimuţei şi observa
rea activităţii vitale a acestuia. Fără îndoială, experienţa lui 
White este originală, deoarece nimeni înaintea lui nu a reuşit 
să izoleze un creier şi să-l păstreze viu aproape 48 de ore.

La început, creierul de maimuţă izolat trăia cam o oră, iar 
acum, o dată cu perfecţionarea tehnicii experienţelor — aproape 
două zile şi două nopţi. Există dovezi sigure că creierul izolat 
este viu. in primul rind, metabolismul — condiţie obligatorie a 
vieţii, in afară de aceasta au fost observaţi şi înregistraţi bio
curenţii creierului izolat. Creierul respiră, adică absoarbe oxigen 
şi degajă bioxid de carbon, in sfîrşit, la introducerea metrazolului 
(preparat special care provoacă spasme epileptice în electro
encefalogramă apar imediat semnele acestor spasme).

Şi astfel creierul izolat trăieşte în sensul biologic al cuvîn- 
tului. Dar există oare conştiinţă în acest creier, poate el „gîndi"?

In ce priveşte posibilitatea izolării unui creier uman, răspunsul 
este pozitiv şi asta nu într-un viitor îndepărtat, ci chiar in zilei* 
noastre.

După cum s-a spus, este puţin probabil ca un creier izolat 
să posede conştiinţă. Dar dacă putem izola cu succes un cap 
de om, ceea ce din punct de vedere tehnic nu este prea com
plicat de realizat, există toate temeiurile să se presupună că în 
el se poate păstra conştiinţa, adică capacitatea de-a percepe 
lumea înconjurătoare şi de-a transmite gindurile sale altor 
oameni. Se poate presupune că cu ajutorul unor aparate spe
ciale, capul izolat ar putea chiar vorbi.

in continuare, dr. E. Kandel vorbeşte despre posibilitatea 
transplantării creierului de la un om la altul. Omul de ştiinţă 
afirmă categoric că in viitorii 20—30 de ani lucrul va fi posibil. 
Dar experienţele pun pe prim plan probleme nu numai pur 
medicale dar şi etice şi filozofice complexe. Dr. E. Kandel, şeful 
clinicii de neurochirurgie a Institutului de neurologie al Acade
miei de Ştiinţe Medicale a U.R.S.S., explică fundamentat de ce 
este împotriva unei asemenea transplantări de creier uman, chiar 
dacă lucrul va fi posibil din punct de vedere tehnic şi medical. 
Nu încape îndoială că disputele pe această temă vor lua am
ploare.

Graniţa dintre „oraşul de sus“ şi „oraşul de jos“ Turnul scărilor împarte 
* de secole cetatea Sibiului

C u m  v î n e a z ă  ş e r p i i ?

Unul din cei doi tineri pensionari leonini din Dumbrava Sibiului a pozat 
foarte... cuminte în faţa aparatului Foto: Fr. NUSS

Jos, la rădăcinile copacilor care 
mărginesc şanţul uscat, săpat de 
mult şi acoperit de mărăciniş şi 
buruieni, este întuneric beznă. Un 
foşnet uşor se aude la intervale 
neregulate. Cel care umblă des în 
natură şi a cărui ureche s-a obiş
nuit cu zgomotele nopţii ştie: un 
şoricel şi-a săpat lingă trunchiul 
gros al copacului galeriile şi îşi 
caută acum de-ale gurii. Şoricelul 
stă pe picioarele posterioare şi ron
ţăie o ghindă. Puţin mai încolo i se 
pare că a zărit ceva mai bun. însă 
şoricelul nu mai prinde să guste 
din hrana nou aleasă. Una din ră
dăcinile putrezite, care zac între 
tulpinele plantelor, a prins parcă 
viaţă şi şi-a îndreptat fulgerător ca
pătul spre micul animal, retrăgîn- 
du-1 cu aceeaşi iuţeală. Totul du
rează doar o fracţiune de secundă. 
In aceeaşi clipă şoarecele a ţîrîit 
subţire, mai face cîteva salturi în 
spasme şi moare. Şarpele înaintează 
încet spre victima lui şi începe s-o 
înghită. Am asistat la una din a- 
ceste mici drame care se petrec în 
fiecare clipă în natura înconjură
toare.

Rozătoarele ar produce daune 
imense dacă răpitoarele nocturne 
nu le-ar decima. Naturalistul vor
beşte într-un asemenea caz de 
„echilibrul biologic“ care nu are 
voie să fie schimbat prin interven
ţia omului.

Este de mult cunoscut faptul că 
şerpii, care vînează mai mult noap
tea, au simţurile foarte reduse. Cum 
este atunci posibil ca ei să-şi gă
sească prada cu atîta uşurinţă pe 
întuneric ? Iată o întrebare pe care 
şi-au pus-o de mult oamenii de 
ştiinţă. Pentru a da un răspuns fa
vorabil, a fost nevoie de multe ex
perienţe. Foarte interesante sínt 
cele efectuate pe şerpi cu clopoţei, 
de prof. Bullock de la Universita
tea din California.

Şarpele cu clopoţei găseşte şi ur
măreşte o urmă proaspătă de şoa
rece cu ajutorul limbii, cu care o 
„culege“ după mirosul lăsat. Acea
stă urmă ajunge în cerul gurii, 
unde este recepţionată de simţul 
olfactiv. Dar cum ştie el, cînd a 
ajuns suficient de aproape de vic
tima lui (y2 m) şi în ce loc se va

cu v in te  în c ru c işa te
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V ine? Pare-se că v in e ...
ORIZONTAL:

1. In genul vestitorilor primăve
r i i . . .  (fern.). 2. Cununile verzi şi 
pline de trilurile păsărelelor . . .  — 
Ferit de boli. 3. Ansamblul naturii 
înverzite. . .  — Primăvara a început! 
4. Acţionări l a . . .  sonerie! — Culti
vator de in. 5. Alifie moldovenească 
(pl.) — Grigore Al. Sabin — Şnu 
rul mărţişoarelor. 6. Staţii CFR. — 
Gol înscris în poarta adversă. 7. Rîu 
în Manciuria. — începe returul cu 
forţe proaspete. 8. Pene de privi
ghetoare . . .  — Tras la poartă . . .
— Ştampilă oficială, (pl.) 9. Vesti
tor gingaş al primăverii. . .  — în
demn cabalin. 10. Luaţi la ochi. . . — 
Firea lucrurilor, în plină renaştere 
la viaţă. 11. Usturoi. — F igură... 
populară! — Teatrul şi cinematogra
fia. 12. Zeul turmelor şi al păsto 
rilor . . .  — Trec umflate la vale ..
— Prezintă înseninări accentuate şi 
soare tot mai cald. . 13. Autorul 
piesei . . .  „Ferestre deschise“. — 
Simbolul primăverii. . .

VERTICAL:

1. Măiastră cîntăreaţă a pădurilor 
renăscută la viaţă . . .  2. Creangă poe
tică . . .  — Verbul pescarilor cînd 
abat cursul unei ape. . .  3. Păşuni 
înverzite de-acum . . .  — Petre Hîn- 
doreanu — Deasupra. 4. Copii ai 
primăverii. — Creşte şoimi pentru 
vînătoare. . .  5. înfloresc pe malul 
apelor. . .  — „ . . .  de primăvară“ 
de N. Tăutu. 6. Poartă seva trupu
rilor noastre . . .  — Adormit. . .  pe 
scaun! 7. Probă . . .  atletică, de colo- 
colo! — Eternul soare egiptean. 8. 
Notă de privighetoare! Covorul ver
de al primăverii — Munte în El
veţia. 9. A striga lozinci la defi
lare. — Face cadouri de 8 martie. 
10. Diminutiv masculin. — Flori 
textile, (sing.) 11. Radiaţie de ener
g ie ...  — verbul turiştilor la mun
te . . .  12. Aerul proaspăt şi ozonat 
al înălţimilor . . .  Dă plecarea în al
pinism . . .  13. Pauză între două acte 
la teaţru. (pl.) — Ifose . . .

IOAN ROMAN

Zorile pe lună
Pentru astronauţii care vor aseleniza, spectacolul cel mai dra

matic nu îl va forma craterele sau priveliştea Pămîntului, ci zo
rile pe Lună. Soarele va răsări brusc, neanunţat de nici un cre
puscul după noaptea de două săptămîni, însoţit de o desfăşurare 
de culori oriunde lumina Soarelui atinge solul lunar Potrivit 
oamenilor de ştiinţă de la „Westinghouse Electric Corporation“, 
acest fenomen se datoreşte termoluminiscenţei anumitor minerale 
de pe suprafaţa Lunii, care eliberează energia stocată în ele în 
cursul nopţii lunare sub forma unei lumini strălucitoare în cu
lori de la un roz delicat pînâ la un purpuriu maiestuos.

Ideea trehioluminiscenţei pe Lună nu este nouă. în 1965, Z. 
Kopal a declarat că creşterea luminozităţii anumitor zone ale 
feţei luminate a Lunii s-ar putea datora luminiscenţei materialului 
meteoritic bombardat de protoni şi electroni de înaltă energie 
aruncaţi în timpul erupţiilor solare. La Universitatea din Pitts
burgh. (S.U.A.), folosindu-se un telescop de 30 ţoii prevăzut cu 
filtre de culori, s-au făcut pentru prima oară observaţii directe 
privind luminiscenţa pe Lună Observaţiile preliminare arată că 
termoluminiscenţa ar putea fi de ordinul unei treimi din puterea 
luminii solare reflectată de Lună, o observaţie care corespunde 
evaluărilor făcute.

Se conturează, de pe acum folosirea practică a termoluminiscen
ţei de către expediţiile în spaţiul lunar. La sfîrşitul nopţii lunare, 
asuprafaţa Lunii posedă o energie înmagazinată de 6 kWh/livră, 
adică o cantitate mai mare de energie decit cea furnizată de căr
bunele de calitate superioară. Acest vast stoc de energie ar putea 
fi exploatat, debitînd cantităţi de pulbere de pe suprafaţa lunară 
rece intr-un „cuptor“ izolat, care va elibera energia vîntului so
lar sub formă de căldură. Căldura ar putea fi transformată în 
electricitate de un generator cu efect termoelectric.

afla acesta in momentul atacului ? 
Şerpii sínt surzi. Aceasta înseamnă 
că nu pot auzi foşnetul provocat 
de mişcarea prăzii. Pentru a o pu
tea simţi, ar trebui să se apropie 
atît de mult, incit s-ar putea fo
losi de limbă.

Pentru a constata dacă şerpii au 
ochi atît de buni incit să se poată 
folosi de ei şi pe întuneric, prof. 
Bullock, făcea următoarea experi
enţă. După ce a lipit ochiul unui 
şarpe cu clopoţei cu leucoplast şi 
i-a blocat simţul olfactiv cu ajuto
rul unei substanţe chimice injec
tate în gură, l-a aşezat împreună 
cu un şoarece într-un terariu. Şar
pele se tîra, totuşi, fără să ezite, 
în urma şoricelului, cu o siguranţă 
uluitoare şi după scurt timp şori
celul a fost omorît şi pe jumătate 
înghiţit, deşi reptila nu putea ve
dea, auzi, simţi, sau pipăi.

Cercetînd apoi corpul şarpelui 
prof. Bullock a observat o pereche 
de gropiţe, situate între ochi şi 
nări, căptuşite cu o pieliţă fină. în 
această pieliţă a găsit celule ner
voase, care îi păreau cunoscute. 
Erau celule care se găsesc şi în pie
lea umană şi cu ajutorul cărora 
simţim căldura. Dacă la om însă se 
află numai 3—4 din aceste celule 
senzoriale pe cm p de piele, la pie
liţa din gropiţele şarpelui, numă
rul lor se ridică la 150 000 pe cm p. 
Datorită acestui fapt, şerpii au po
sibilitatea de a „vedea“ radiaţii de 
căldură. Obiectele sau animalele 
care emană o cantitate de căldură 
ce diferă numai cu cîteva zecimi de 
grade de mediul lor înconjurător, 
sínt cu siguranţă sesizate.

Pentru a dovedi acest lucru, un 
şarpe cu gropiţele receptoare de 
căldură acoperite a fost pus împre
ună cu cîţiva şoareci într-un te
rariu, care, de data aceasta, se afla 
într-o cameră întunecată. Au tre
cut zile şi nici unul n-a fost prins. 
Presupunerea a fost dovedită.

Gropiţele au forma unei oglinzi 
de far, şarpele neputînd recepţiona 
deci radiaţii de căldură decit din
tr-o zonă strict limitată. Pentru a 
putea simţi nu numai prezenţa unui 
animal ci şi forma şi mărimea lui, 
şarpele îl „pipăie“, legănînd capul 
dintr-o parte în cealaltă. Un bec 
electric, puţin cald, învelit în ceva, 
pus în faţa şarpelui, va fi atacai şi 
el, ceea ce dovedeşte că „imaginea“ 
recepţionată din împrejurime este 
neclară, însă suficientă pentru ca 
toate acţiunile vitale să se desfă
şoare în mod normal.

Peter ZSIVANOVTTS
restaurator la Muzeul 

Brukenthal.
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Calitatea
lucrărilor
agricole
(Urmare din pag. I)

crări, este un fenomen care poate fi 
întîlnit în multe cooperative agri
cole de producţie şi la brigăzile de 
tractoare. Legat de aceasta, Aron 
Frăţilă, preşedintele C.A.P. din Ro
şia, ne spunea: „Trimitem tractoriş
tii la discuit, dar nu lucrează cu 
toate bateriile discului, cele din faţă 
fiind suspendate pentru a mări vi
teza de deplasare. La semănat nu 
se asigură densitatea normală, in- 
fluenţînd astfel, negativ producţia. 
Unii tractorişti nu-şi reglează bine 
plugurile, făcirtd arături cu denivelări“.

„Nu pot să nu recunosc — intră 
în discuţie pontatorul brigăzii de 
tractoare, Petru Cătălin — că avem 
şi noi partea noastră de vină în pro
ducţiile mici din anul trecut. Mă 
miră, însă, faptul că tovarăşul pre
şedinte nu a amintit aici nimic de 
lipsurile dumnealor. Cînd a început 
plantatul cartofilor, şeful de brigadă 
a rugat nu o dată consiliul de con
ducere să ia măsuri pentru sortarea 
şi pregătirea cartofilor. Nu s-a făcut 
însă nimic. 'Au fost apoi cazuri cînd 
am introdus în pămînt sămînţă a- 
vînd buletin negru. Ne mai între
băm, la sfîrşitul anului, de ce nu 
avem producţii ?“

în anul trecut, cooperativa agri
colă de producţie din Vurpăr a 
realizat 2 200 kg cartofi la hectar. 
„La această producţie scăzută am 
contribuit poate şi noi, tractoriştii — 
a spus Gheorghe Coman. Dar, du
pă părerea mea, vina principală re
vine coducerii cooperativei. In lipsa 
inginerului ni s-a indicat, deşi nu 
existau condiţii potrivite, să execu
tăm lucrări de pregătire şi plantat 
de cartofi într-un teren cu exces de 
umiditate. Lucrarea a ieşit de proas
tă calitate“.

Din relatările făcute rezultă clar 
necesitatea de a se imprima activi
tăţii de producţie în cooperativele 
agricole un suflu nou, debarasat de 
carenţele unei munci desfăşurate la 
întîmplare, fără simţ de răspundere. 
Procedeul folosit de unele brigăzi de 
tractoare sau de cadre de conducere 
din C.A.P., de a-şi camufla greşelile 
sau lipsa de preocupare în dosul 
unor paravane şubrede, clădite 'din 
aşa-zise cauze obiective, sau pur şi 
simplu de a arunca vina în cîrca al
tuia, este străin stilului actual de 
muncă, în care sarcinile şi răspun
derile revin deopotrivă şi tractoris
tului, şi inginerului agronom, şi ţă
ranului cooperator.

Volumul mare de lucrări din ac
tuala campanie eere eforturi înzecite, 
cere o pregătire şi organizare temei
nică a muncii, un control şi o îndru
mare competentă şi, în acelaşi timp, 
intransigenţă faţă de lipsuri, faţă 
de orice încălcare a regulilor agro
tehnice.

La orele de fizică, la Liceul nr. 1 din 
săi la eventuale întrebări su

Mediaş, profesorul Mircea Văleanu este gata oticînd să răspundă elevilor 
plimentare, menite să completeze lecţia predată _ „ „Foto: Fr. NUSS
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In cea de-a
X V -a  etapă

Divizia naţională A: Rapid—
U.T.A. (1—0, joc disputat ieri), A.S.A. 
lîrgu Mureş—Steaua; Steagul roşu— 
F. C. Argeş; Universitatea Craiova— 
Dinamo Bucureşti; Progresul—Jiul; 
Petrolul—Farul; Dinamo Bacău—Uni
versitatea Cluj.

Divizia B, seria I: Politehnica 
Galaţi—Metalul Bucureşti; Electro
nica Obor—Politehnica Iaşi; Poli
tehnica Bucureşti—C.F.R, Paşcani; 
Portul Constanţa—Chimia Suceava; 
Ceahlăul P. Neamţ—Metróm Bra
şov; Flacăra Moreni—Poiana Cîm- 
pina; Victoria Roman—Chimia Rm. 
Vîlcea; seria a Il-a: C.S.M. Sibiu— 
Industria sîrmei C. Turzii; C.F.R. 
Cluj—Gaz metan Mediaş; Metalul 
Hunedoara—Minerul Baia Mare; 
Olimpia Oradea—Politehnica Timi
şoara; C.F.R. Timişoara—Vagonul 
Arad; C.F.R.I.R.T. Arad—Crişul 
Oradea; C.S.M. Reşiţa—A.S. Cugir.

Divizia C: Tractorul Braşov— 
A.S.A. Sibiu (seria vest) şi Steaua 
roşie Salonta—Metalul Copşa Mică 
(seria nord).

MĂRFURI MĂI MULTE 
$1 MAI BUNE PENTRU EXPORT
(Urmare din pag. I)

alizările din anul care a trecut. 
Sarcini deosebite au, în ordine, uzi
nele constructoare de maşini, între
prinderile de industrie alimentară, 
uşoară, chimică. Nu au fost scă
pate din vedere nici posibilităţile 
pe care le au unităţile cooperatiste 
şi industria locală, din agricultură 
şi silvicultură. Peste tot, în orice 
ramură de activitate, posibilităţile 
din acest punct de vedere sínt însă 
şi mai mari, rezervele inepuizabile. 
O dovedeşte, o dată în plus, faptul 
că, la indicaţia Comitetului jude
ţean de partid, unităţile de produc
ţie sibiene au găsit resurse ca, pe 
lîngă creşterea amintită a planului 
de export, faţă de realizările lui 
1968, să se angajeze a realiza su
plimentar un spor de 6,5 la sută.

Reprezintă această creştere între
gul potenţial economic şi uman al 
judeţului Sibiu ? O cercetare a unor 

■situaţii din întreprinderi ne deter
mină să spunem din capul locului: 
nu, creşterea nu e nici pe măsura 
posibilităţilor şi nici a cerinţelor 
beneficiarilor externi. Şi iată cîteva 
exemple care ni s-au părut grăi
toare.

Este meritul uzinei „Balanţa“, 
este, am spune, un titlu de mîndrie 
pentru colectivul de aici, că mare 
parte din produsele realizate de el 
sínt cerute pe pieţele străine. Drept 
urmare, la începutul acestui an, s-au 
făcut prospecţiuni pentru ca uzina 
sibiană să poată face faţă solicită
rilor la export. Resursele interne 
descoperite pînă acum nu acoperă 
însă decît a opta parte din solici
tările survenite suplimentar de la 
partenerii externi. De ce ? O scuză 
a fost gata pregătită, funcţionînd 
în chip de platoşă: „nu avem ca
pacitatea de producţie necesară“ 
Conducerea uzinei „Independenţa“, 
ale cărei produse sínt, de asemenea, 
foarte solicitate la export (şi nu ne 
putem abţine fără să-i aducem pen
tru aceasta laudele cuvenite), se 
serveşte de acelaşi motiv. Dar şi 
într-un loc şi în altul,. indicele de 
utilizare a capacităţilor de produc
ţie prezintă rezerve. E deajuns, cre
dem, să spunem că la „Independenţa“ 
indicele amintit n-a ajuns în 1967 
nici la 60 la sută, iar coeficientul 
pe schimburi a fost de numai 1,63 
la sută.

Din păcate, nu sínt singurele 
exemple. O producţie suplimentară 
la export se solicită Uzinei me- 
canice-Mîrşa, Vitrometan-Mediaş ş.a. 
O situaţie nefavorabilă există în 
ceea ce priveşte fondul forestier;' 
în silvicultură cu atît mai mult cu 
cît unităţile acestui sector, în 1967, 
nu şi-au îndeplinit sarcinile de ex
port. Condiţiile geografice, naturale 
ale judeţului Sibiu prezintă însem
nate avantaje pentru stimularea ex
portului fructelor de pădure (sme- 
ură, afine negre, ciuperci comesti
bile), pentru impulsionarea acţiunii 
de gospodărire şi valorificare supe
rioară a resurselor de masă lem
noasă. Nu mai trebuie insistat asu
pra produselor industriei locale, de 
artizanat, agricultură.

In anul care a trecut nu s-a de
pus suficient intetes pentru stimu
larea creşterii produselor de pădure, 
a colectării şi livrării acestora la 
export sub forma cerută, bazinelor 
legumicole şi pomicole nu li s-a 
dat atenţie, nu s-a extins cultura 
legumelor timpurii.

Peste tot, în unităţile amintite, 
dar şi în multe altele pe care spa
ţiul restrîns nu ne-a permis să le 
înşiruim, este imperios necesar să 
fie înviorată preocuparea pentru 
sporirea cantităţilor de produse desti
nate exportului, pentru ridica
rea calităţii acestora precum şi 
pentru respectarea cu stricteţe a 
contractelor. Conducătorii de uni
tăţi, organizaţiile de partid au da
toria să imprime, în masa colec
tivelor care lucrează pentru export, 
grija pentru calitatea ireproşabilă 
a mărfurilor sibiene, ideea că şi 
prin aceasta contribuim la creşte
rea prestigiului României socialiste.

Importul de materii prime şi ma
teriale constituie, fireşte, o parte 
componentă, de tot atîta impor
tanţă, a activităţii generale de co
merţ exterior. Judeţul Sibiu ocupă 
şi din acest punct de vedere un loc 
însemnat în ansamblul celorlalte 
unităţi administrative ale ţării. De 
aceea, în numărul viitor al ziarului 
vom trece în revistă cîteva pro
bleme care privesc criteriile după 
care conducătorii de întreprinderi 
fac comenzile de import, precum 
şi cealaltă latură — a folosirii uti
lajelor şi materiilor prime pe care 
le cumpărăm din străinătate.

sp o rt... sport
HANDBAL

O ptim ism  ia  C. S. M. S.
Apropierea reluării campionatului 

de handbal frămîntă din ce în ce 
mai mult secţia feminină a C.S.M. 
Sibiu. Antrenamente zilnice, cu in
tensitate şi ritm sporit. Multă bună
voinţă.

Climatul unei mai bune activităţi 
este explicabil. Conducerea clubului 
a manifestat mult interes faţă de 
echipa prezentă în divizia B, insu- 
flînd parcă jucătoarelor o doză 
puternică de optimism.

Perioada de tranziţie a fost folo
sită din plin. Antrenamente în sală, 
jocuri cu Sparta Mediaş, Şcoala 
sportivă Sibiu şi Chimia Or. Vic
toria. De cîteva zile, orele de pre
gătire au fost mutate pe terenul 
de bitum al Şcolii sportive, dar fără 
îndoială că, dacă terenul Lucea
fărul s-ar fi prezentat în condiţii 
optime, handbalistele ar fi avut con

diţii bune de antrenament pe pro
priul teren.

în zilele următoare se va organi
za la Sibiu „Cupa C.S.M.S.“, compe
tiţie Ia care vor lua parte Rulmen
tul Braşov, Mureşul Tg. Mureş, Chi
mia Or. Victoria şi, fireşte, C.S.M.S. 
Apoi, formaţia sibiană va mai par
ticipa la un turneu (la Tg. Mureş) 
şi va mai susţine alte jocuri cu Uni
versitatea Craiova, Chimia Or. Vic
toria şi Sparta Mediaş. în sfîrşit, 
în zilele de 1 şi 3 aprilie, C.S.M.S. 
va înfrunta într-o dublă întîlnire 
internaţională formaţia Halloren 
Halle din R.D. Germană.

Iată şi lotul pe care sibiencele îl 
vor angaja în luptă la reluarea ac
tualului campionat: Farkaş, Bretz, 
Waltzer, Dragoş, Birthelmer, Bre- 
zaie, Crăciun, Schuster, Dînsu, Co
mişel, Kast, Bauer şi Lupean.

EUG. MUNTEANU coresp.

Campionatul şcolar interjudeţean
Timp de trei zile, Sibiul a găz

duit campionatul şcolar interjude- 
ţean la baschet şi volei (fete şi bă
ieţi), la care au participat echipele 
liceelor campioane orăşeneşti din 
fosta regiune Braşov. La întreceri 
au luat parte peste 200 elevi.

La baschet băieţi întîietatea pen
tru calificarea în faza de zonă s-a 
dat între Liceul nr. 1 Mediaş (prof. 
Gherman) şi Liceul „Gh. Lazăr“ 
Sibiu (prof. Ştefan Horia), dispută 
din care au ieşit învingători elevii 
medieşeni la un punct diferenţă, 
46—45. De la medieşeni s-au eviden
ţiat I. Zorenghea, M. Popa şi T. Bar
na, iar de la sibieni Sasu şi Lup. 
Restul rezultatelor obţinute de cam
pionii interjudeteni: cu Liceul nr. 
1 Braşov 55—43, cu Liceul nr. 1 
Făgăraş 46—-24, cu Liceul nr. 1 Sf. 
Gheorghe 58—20 şi cu Liceul nr. 1 
Sighişoara 53—37.

La fete, cea mai bună echipă de 
baschet s-a dovedit a fi a Liceului

nr. 1 Braşov. Jocul cel mai dispu
tat a fost între Liceul nr. 1 Braşov 
şi Liceul „Gh. Lazăr“ Sibiu, cîştigat 
cu 36—34 de braşovence. Această 
întîlnire s-a desfăşurat într-o at
mosferă încordată, provocată, atît 
faţă de oficiali, cît şi faţă de pro
priile jucătoare, de profesorul bra
şovean G. Roşu. Cele mai bune ju
cătoare s-au dovedit L. Pop (Bra
şov) şi E. Salcu (Sibiu). Campioana 
interjudeţeană în celelalte întîlniri 
a obţinut rezultatele: cu Liceul 
nr. 2 Sighişoara 39—31, cu Liceul 
nr. 1 Sf. Gheorghe 50—44 şi cu 
Liceul nr. 1 Făgăraş 62—35.

întrecerile de volei au adus, atît 
la fete cît şi la băieţi, titlul de 
campioane interjudeţene echipelor 
sibiene ale Liceului nr. 3.

Deci, din patru titluri, trei au 
revenit echipelor din judeţul nos
tru, care au obţinut dreptul de a 
participa la faza de zonă.

M. LUPUŢIU coresp.

CONSTATĂRI PE 
DRUMURILE PUBLICE

(Urmare din pag. I)

tanţa ce ne mai desparte de la ma
şina aflată în pană se micşorează la 
mai puţin de 15 m, cînd, din spatele 
acesteia, îşi face apariţia şi se an
gajează în depăşire autobasculanta 
cu numărul 31.BV.3533.

Un semn al plutonierului major 
Bucşe îl face pe şoferul cel grăbit 
să oprească la marginea drumului. 
Şi în timp ce plutonierul major 
de miliţie se urcă în cabina auto
basculantei pentru a-i face o su
mară revizie tehnică, şoferul ei — 
Muntean Oprea, de 13 ani posesor 
al carnetului de conducere auto — 
se „justifică“ în faţa locotenentului:

— Nu-mi ţine frîna. Am trecut 
prin apă şi nu mai ţine frîna. N-am 
putut să frînez, aşa că a trebuit să 
depăşesc, deşi v-am văzut pe dum
neavoastră.

— Nu sínt reglaţi nici saboţii — 
intervine plutonierul major. Dacă 
ai trecut prin apă, era suficient să 
fi mers puţin cu frîna pusă şi totul 
revenea la normal, dar, vezi dum
neata, saboţii nu string. Ai plecat la 
drum fără să fi făcut nici cea mai 
mică revizie. Dacă se întîmpla un 
accident?

Intre oamenii care-şi cunosc me
seria justificările, de genul celor a- 
duse, la început, de şoferul Muntean 
Oprea, nu au nici o valoare, aşa 
c ă . . .  acesta plăteşte jumătate din 
minimum amenzii prevăzute în Re
gulament şi ne despărţim nu înainte 
să ne spună:

— Vă mulţumesc! Să trăiţi!
In apropierea uzinei „Indepen

denţa", ne întîlnim cu mai mulţi 
conducători auto care aveau să se 
despartă de noi cu cîte o „amintire“ : 
chitanţe prin care se adeverea că 
au plătit, pe loc, amenda cuvenită 
pentru greşelile săvîrşite. Printre a- 
ceştia se găseau: Cornel Almăşan, 
tractorist la I.A.S. Dealul Ocnei, 
pentru că, lîngă scaunul lui, pe trac
torul cu numărul 41.BV.1147, a mai 
făcut loc unei a doua persoane; Ion 
Miiţiu, de la C.A.P. Ludoş, pentru 
că, de-asupra încărcăturii aflate în 
camionul său, transporta oameni; Ion 
Fesan, de la întreprinderea forestie
ră Sibiu, pentru că circuia cu un 
tractor cu remorcă neînmatriculat. 
De altfel, de la cei doi lucrători ai 
serviciului de circulaţie am aflat că 
acesta nu era primul caz, fapt ce 
mi-1 dovedesc cu o foaie de circu
laţie, pe care au reţinut-o altui trac
torist. De aceea, Ion Fesan este în
drumat să se înapoieze la-garaj, iar 
în ziua următoare să se prezinte şi 
el la „Circulaţie“, împreună cu me
canicul şef al garajului Ion Nicolae 
(ulterior, am aflat că, pentru ne
glijenţe repetate în gospodărirea mij
loacelor auto, acesta din urmă a fost 
amendat cu 300 de Tei.)

Ca o confirmare a neregulilor ce 
există la această unitate de trans
porturi a I.F. Sibiu este şi fapta lui 
Ion Bunea, şofer pe autocamionul 
cu numărul 21.BV.1513, al aceleiaşi 
întreprinderi, care transporta mai 
multe persoane decît este permis 
pentru respectivul tip de maşină.

MICA PUBLICITATE
Pierdut carnet şofer şi alte acte. 
pe numele Vintilă Miron cu domi
ciliul în comuna Ruşi nr. 243. Re
compensă. înştiinţaţi adresa de mai
sus.

Ne continuăm „patrularea“. în al
te puncte dăm peste alţi şoferi ne
atenţi, grăbiţi, care nesocotesc „mă
runţişurile“.

în plin centrul oraşului, la în
tretăierea bulevardelor Lenin şi 
Victoriei, şoferul loan Stoenescu, de 
la I.T.S. (autocamionul nr. 
21.BV.377), ia un viraj nereglemen
tar, mult prea larg, din care cauză a 
depăşit cu aproximativ un metru li
nia continuă care separă cele două 
benzi de circulaţie. La aceasta se 
mai adaugă faptul că nu şi-a făcut 
cunoscută intenţia de schimbare a 
sensului de mers întrucît îi lipsea 
releul de semnalizare.

Pe şoseaua ce duce către Sebeş, 
am întîlnit două camioane „Car- 
paţi" nou nouţe, conduse de doi 
fraţi — Mladin — care le duceau 
la Arad. Nefiind un trafic prea ma
re, nu încurcă circulaţia — mi se 
părea mie — dar cel ce conducea 
maşina în care mă aflam, observă:

— Tocmai aici şi-au găsit să-şi 
schimbe uleiul? Nu puteau s-o facă 
acolo, mai jos, la dreapta, unde 
este pămînt? O fac aici, nepricepuţii! 
Şi dacă pe urmă vine un altul care

frînează tocmai în balta asta de 
ulei, ştiţi ce se poate întîmpla?

Intr-adevăr — mi-am zis — omul 
acesta nu aleargă după şoferi ca să-i 
amendeze. El le doreşte doar binele 
şi, de aceea, poate, simte un fel de 
durere fizică cînd observă neglijenţe 
care pot provoca accidente. Pentru 
el, aplicarea unei amenzi nu este 
altceva decît tragerea unui semnal 
de alarmă. Dovadă şi faptul că a- 
tunci cînd vina şoferului căzut in 
culpă este mică, iar în carnetul său 
nu figurează, de mult timp, alte 
penalizări, el este acela care-i pro
pune superiorului să-i atragă şofe
rului doar atenţia asupra greşelii 
produse şi să-i noteze numărul în 
caiet. ,,Dacă-l întîlnim şi a doua 
oară, o să ne aducem aminte“.

Iată, tovarăşi şoferi, cîteva fapte 
care dovedesc că cei puşi să ve
gheze la normala desfăşurare a cir
culaţiei pe drumurile publice, nu se 
situează pe poziţia vînătorului 
care-şi pîndeşte prada, ci, dimpotri
vă, sínt cu „ochii-n patru“, ca nu 
cumva să vi se întîmple vreun ac
cident — din vina altora sau . . .  a 
dumneavoastră.

NOI OBIECTIVE 
IN CONSTRUCŢIE
(Urmare din pag I)

zuri; se află în construcţie o esta
cadă pentru manipularea automată 
a balastului, începînd de la descăr
care pînă la staţia de betoane, vom 
construi un depozit pentru mate
rialele de instalaţii şi altele.

Pentru evitarea greutăţilor anilor 
trecuţi, s-a început construirea unui 
atelier de prefabricate.

Am luat măsuri pentru aprovi
zionarea şantierelor cu materiale de 
bază ca: ciment, balast, cărămidă, 
iar la materialele repartizate centra
lizat am introdus un regim sever 
de economii. O btfnă parte din ma
terialul lemnos l-am înlocuit prin 
confecţionarea de cofraje din pla

caj din tegofil, unde sínt posibili
tăţi, betoanele din monolit le în
locuim cu prefabricate, iar în locul 
fîşiilor de planşeu confecţionăm 
planşee de mărimea unei camere.

întîmpinăm însă greutăţi în a- 
provizionarea cu materiale de in
stalaţii, material lemnos, deficienţe 
pe care, în limita posibilităţilor, 
căutăm să le evităm.

Rezultatele obţinute pînă în pre
zent, măsurile luate sínt o garanţie 
că şi în acest an grupul de şantiere 
va realiza şi depăşi planul, situîn- 
du-se în frunte, ca în anul 1967 
cînd, pentru succesele obţinute, co
lectivul nostru a primit diploma de 
şantier fruntaş pe trust.

I.C .I.L . „SIBIANA”
V Ä O F E R Ă

o gamă variată de produse 
proaspete lactate şi de bu
nă calitate ca: lapte de con
sum, iaurt, smîntînă, brîn- 
ză de vaci, unt şi diferite 
brînzeturi topite, fermen
tate şi frămîntate.

„F lam ura ro ş ie “ S ib iu
Angajează de urgenţă:

— ingineri energetici;
— ingineri mecanici;
— maiştri.

Informaţii suplimentare la serviciul personal şi învă- 
ţămînt.
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TIMPUL

Soarele răsare la 6 h 25 m şi apune
la 18 h şi 24 m. Vreme frumoasă 
la început, apoi instabilă. Vîntul va 
sufla slab din sectorul nord-vestic.
Temperaturile minime vor fi cuprinse 
între —1 şi +2  grade, iar maximele 
între +6 şi +8 grade.

TEATRU
Piesa „Patimi“ de Paul Everac, în 

sala Teatrului de stat Sibiu, la ora 
19,30.

CISNADIE: POPULAR: „Com
partimentul ucigaşilor“ (orele 11,00; 
16,00; 18,00; 20,00).

OCNA SIBIULUI: „Sărbătoarea 
Coreii* (orele 17,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
„Canaliile“ (orele 18,00 şi 20,00).

CINEMA
SIBIU: PACEA: „împuşcături pe

portativ“ film românesc (orele 9,00; 
11,30; 14,00; 16,30; 19,00; 21,00) 
VICTORIA: „Cei şapte samurai“
(orele 8,30; 11,30; 14,30; 17,30;
20.30) . TINERETULUI: „Cînd tu nu
eşti“ (orele 10,00; 12,00; 14,30;
16,30; 18,30; 20,30). INDEPEN
DENŢA: „Atît timp cît voi trăi“ 
(orele 11,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20.30) . 7 NOIEMBRIE: „Fantoma* 
contra Scotland Yard“ (orele 10,00; 
14,00; 16,00; 18,00; 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: „De trei 
ori Bucureşti“ (orele 9,00; 11,15; 
14,00; 16,30 şi 21,15). La ora 19 
rulează filmul cehoslovac „Dosarul 
12“. TINERETULUI* „Zosia“ (orele 
10,00; 16,30; 18,30; 20,30). UNI
REA: „Magazinul de pe strada ma
re“ (orele 16,00; 18,00; 20.00).

Buletine de ştiri: 11,00; 24,00 (pro
gramul I); 6,30; 7,45;. 9,30; 16,00; 
19,00; 0,55—1,00 (programul II).

Radiojurnale: 14,00; 20,00; 22,CC 
(programul I); 13,00; 21,00; 23,00 
(programul II).

Emisiuni literare: 22,30 — Momem 
poetic. De dragoste. Versuri de G. 
Bacovia (programul I, 17,30 — Re
vista literară radio (programul II).

Muzică simfonică şi de operetă: 
14,10; 18,00; 23,00 (programul I) 
0,35; 7,20; 11,00; 15,00; 16,05
17,15; 18,00; 20,00; .23.46 (progra
mul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 8,00 
11,07; 13,00; 18,30; 22,30; 22,40 
8,05—5,00 (programul I); 7,30; 9,33 
12,50; 14,10; 15,38; 16,30; 19,05
20,15; 21,10; 24,00 (programul II).

Muzică populară: 10,40; 14,30;
19,00; 20,10 (programul I); 6,00;
7,00; 7,54; 9,15; 12,35; 16,50; 21,40 
(programul II).

Teatru radiofonic: 8,00 — Teatru 
radiofonic pentru copii: „Iscusitul
meşter Vreme", scenariu de Dan Tăr- 
chilă; 20,00 — Teatru scurt. Premiera 
„In foşnet de bîrtie“ de Gh. Panco.

Mircea Ştefănescu. Muziea: 
Paul Urmuzescu. în rolurile 
principale: Florin Piersic,
Gheorghe Cozorici, Oosma 
Braşoveanu, Luminiţa laco- 
bescu, Valéria Marian

20.45 — Caruselul varietăţilor.
21.15 — Film artistic: „Inamicul pu

blic nr. 1“ — comedie cu 
Fernandel.

22.45 — Telejurnalul de noapte.
23,00 — Telesport.
23.15 — închiderea emisiunii.

MUZEE

Pe ecranul cinematografului „Tineretului" din Mediaş, mai rulează astăzi 
filmul sovietic „ZOSIA“, pe care îl recomandăm tinerilor

TELEVIZIUNE
9,00 — Ora exactă. Cum va fi vre

mea, astăzi ?
9,02 — Gimnastica de înviorare.
9,10 — Pentru copii şi tineretul şco

lar: o „Ex-terra ’68"
Film serial: „Meteor XL-5“ 
La şase paşi de o excursie 
— emisiune-concurs. Pre
zintă Ion Lucian.

IC,45 — Emisiune pentru sate.
12,30 — Concert simfonic. Orchestra 

simfonică a Radioteleviziu- 
nii. In program: Simfonia în 
Do major de Antonio Vi
valdi şi Concertul pentru 
orchestră de Dom Popovid.

După-amiază — Transmisiuni spor-

r
tive: Fotbal. In pauză: „Careul ma
gic" vă prezintă, înregistrat pe film 
meciul de box: Joe Louis—Max Baer. 
17,15 — Cu cîntecul şi jocul pe me 

leagurile patriei. îşi dă con
cursul Ansamblul „Brîuleţul" 
din Constanţa. Dirijor: 
Gheorghe Parnica. Coregra
fia: Petre Bodeuţ, Eugenia 
Popescu-Judeţ şi Ion Buruc.

18.00 — Curierul artelor. Emisiune
de actualitate teatrală, mu
zicală şi plastică.

18.30 — Magazin 111.
19.30 — Telejurnalul de seară.
19,50 — Desene animate.
20.00 — Film artistic: „Cosmin, fiul

zimbrului" (seria I). O pro 
ducţie a Studioului de tele
viziune Bucureşti. Scenariul:

Muzeul Brukenthal (secţiile istorie, 
artă populară şi artă decorativă); 
Muzeul municipal Mediaş şi Muzeul 
orăşenesc Agnita. Orele de vizitare: 
11—17.

STADION
Fotbal: C.S.M, Sibiu — Industria 

sîrmei C. Turzii, ora 11, stadion Me
talul — campionat divizia B.

Volei: A.S.A. Sibiu — Politehnica 
Cluj, ora 9,30, sala Şcolii sportive 
— derbiul campionatului diviziei B 
«eria I.

ADRESE UTILE
Casieria I.C.S. pentru plata taxe

lor comunale, str. Octombrie roşu 
nr. 4; Tribunalul judeţean Sibiu, str. 
Lenin nr. 10; Notariatul de stat, 
Piaţa Unirii nr 7.

I I
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actu a lita tea  internaţională
FEBRA AURULUI
R E U N IU N E A  „PO O L-U L U I“

IN T E R N A Ţ IO N A L  AL 

A U R U L U I

»  SIMPTOMELE SE E X T IN D

»  DECLARAŢIILE M INIS
TR U L U I ECONOM IEI ŞI FI- 

N A N Ţ E L O R  AL FRANŢEI

WASHINGTON 16 (Agerpres). 
— In capitala federală a S.U.A. 
au început sîm bătă lucrările con
ferinţei guvernatorilor a 7 ţări 
membre active ale „Pool-ului“ in
ternaţional al aurului — Belgia
R. F.. a Germaniei, Italia, Olanda, 
Elveţia, Marea Britanie şi S.'U.A. 
Timp de două zile, ei vor examina 
măsurile necesare pentru a pune 
capăt speculaţiilor cu au r de la 
bursele din Europa occidentală.

Lucrările conferinţei se desfă
şoară în cel mai strict secret. Au 
fost luate măsuri de securitate ex
cepţionale pentru a evita orice 
speculaţii înainte de publicarea 
comunicatului final al conferinţei.

„Pool-ul“ internaţional al auru
lui, cunoscut oficial sub denum i
rea de „Exchange Stabilization 
Fund“, a fost înfiinţat în  anul 
1960 pentru a se  face faţă cererilor 
de aur din partea particularilor 
pe piaţa internaţională şi a con
tribuit în felul acesta la menţine
rea preţului metalului galben la 
35 dolari uncia. Franţa, unul din
tre membrii fondatori, s-a retras 
din acest organism în iunie anul 
trecut.

BONN — După cum relevă a- 
genţia D.P.A., guvernul vest-ger- 
m an a cerut, prin Ambasada R.F. 
a Germaniei la Paris, textul ape
lului lansat de m inistrul francez 
al afacerilor externe, Couve de 
Murville, ţărilor membre ale 
C.E.E. pentru a se menţine pe o 
poziţie comună în tim pul crizei 
interoccidentale a aurului.

Reacţia guvernului de la Bonn 
la acest apel, a declarat uri pur
tător de cuvînt oficial, nu se va 
produce mai înainte de a fi stu
diat documentul respectiv.

TOKIO 16 — Corespondentul
Agerpres, FI. Ţuiu, transm ite : 

firele invizibile care leagă 
„Kabuto-Cho“ (WalJ-Streetul ja 
ponez) de celelalte burse ale lu
mii, piaţa monetară din Tokio a 
reacţionat imediat la simptomele 
care au alarm at Occidentul. Bur
sa din Tokio a m arcat joi, de pil
dă, o nouă m are scădere a pre
ţului valorilor negociate.

Specialiştii consideră, în mod 
firesc, că recentele măsuri de 
„ferecare“ a aurului adoptate de
S. U.A. şi alte ţâri occidentale vor 
lovi puternic interesele japoneze. 
Astfel, o reducere în activitatea 
de afaceri în S.U.A. va diminua 
exporturile Japoniei pe piaţa a- 
mericană.

CIUDAD DE MEXICO — Ban
ca Mexicului a suspendat vineri 
yînzările de aur către persoanele 
particulare. Măsura a fost anun
ţată de m inistrul de finanţe, ca 
o cooperare cu marile bănci occi
dentale pentru a evita ca specu
lanţii din străinătate să vină în 
Mexic pentru a cum păra aur.

KUALA LUMPUR. — Banca 
Centrală a Malayeziei a hotărît sis
tarea tuturor operaţiunilor valu
tare de schimb. O hotărîre simi
lară a fost luafâ de asociaţia băn
cilor din Singapore. Febra aurului 
şi închiderea bursei şi pieţei au
rului din Londra a avut repercu
siuni imediate asupra preţurilor 
la cauciuc şi cositor, principalele 
produse de export ale Malayeziei.

m m m m sm m m i

PARIS 16 (Agerpres). — In ea- 
drul unui interviu acordat agen
ţiei France Presse, m inistrul eco
nomiei şi finanţelor al Franţei, 
Michel Debre, a răspuns că actua
la criză m onetară interocciden- 
tală nu s-a declanşat zilele aces
tea, ci doar s-a accelerat. Dere
glarea sistemului m onetar inter- 
occi dental se m anifestă de mai 
mulţi ani, datorită, în  . primul 
rînd, deficitului balanţei de plăţi 
a S.U.A., care în ultimii 17 ani 
s-a ridicat la un total de 40 mi
liarde dolari. Guvernul francez, a 
spus Debre, a atras atenţia la tim 
pul oportun asupra riscurilor a- 
cestei situaţii pentru sistemul mo
netar interoccidental.

In legătură cu afirm aţiile făcu
te uneori în străinătate că Franţa, 
departe de a colabora cu S.U.A. şi 
Marea Britanie în problema mo
nedelor de rezervă, a căutat să 
sporească dificultăţile lor, Debre 
a adăugat că aceste acuzaţii sínt 
în întregime lipsite de funda
ment. Fără să renunţăm  la diag
nosticul nostru şi fără să încetăm 
să propunem remediile noastre, 
noi am sprijinit în repetate rîn- 
duri S.U.A. şi Anglia.

LUPTE 
DURE 
ÎN jURUL 
SAICONU- 
LUI

SAIGON 16 (Agerpres). — Du
pă cum anunţă agenţiile de pre
să, comandamentul americano- 
saigonez face încercări disperate 
de a dispersa forţele patriotice 
masate în jurul Saigonului şi 
principalelor baze americane.

In apropierea capitalei sud- 
vietnameze, 50 de batalioane ale 
forţelor americano-saigoneze au 
participat la o luptă caracteriza
tă de agenţia France Presse ca 
fiind deosebit de dură, în apro
piere de localitatea Cu Chi. In 
această luptă, care a durat peste 
şase ore — relatează agenţiile de 
informaţii — au fost înregistrate 
pierderi însemnate de ambele 
părţi.

Sîmbătă, avioanele americane 
„B-52“ au continuat să bombar
deze poziţiile fortificate ale pa
trioţilor în jurul bazei Khe Sanh.

Robert Kennedy 
va candida în alegerile 
prezidenţiale

WASHINGTON 16 (Agerpres). — 
Senatorul Robert Kennedy a anunţat 
sîmbătă, în cadrul unei conferinţe de 
presă televizate, că a hotărît să-şi 
prezinte candidatura din partea Par
tidului democrat la alegerile prezi
denţiale din toamna acestui an. El a 
declarat că a luat această hotărîre 
„nu pentru a se opune unui alt om", 
ci „pentru a propune o nouă poli
tică".

Senatorul a subliniat că în prezent 
este convins de faptul că politica de
zastruoasă urmată de Statele Unite 
nu poate fi modificată decit printr-o 
schimbare a oamenilor care o elabo
rează şi a arătat că crizele aurului, 
crizele care există în oraşe, în re
giunile rurale şi în ghetouri au fost 
urmate de măsuri „prea slabe şi prea 
tardive". Criza aurului prin care tre
ce in prezent lumea capitalistă este, 
potrivit . părerii exprimate de el, „o 
criză de încredere faţa de Statele 
Unite şi faţă de politica pe care o

urmează în prezent". Referindu-se la 
războiul vietnamez, fratele fostului 
preşedinte John Kennedy a declarat 
că Statele Unite trebuie să întrerupă 
bombardamentele asupra Vietnamului 
de nord pentru a se permite începe
rea tratativelor de pace. El s-a pro
nunţat, de asemenea, în favoarea u- 
nei dezescaladări a războiului vietna
mez.

Senatorul Kennedy a subliniat că 
înţelege să-şi desfăşoare campania e- 
lectorală „nu în opoziţie, ci în armo
nie cu aceea a senatorului Eugene 
McCharty" şi a exprimat speranţa că 
forţele politice care-1 sprijină pe 
McCarthy şi cele care îl sprijină pe 
el vor putea lucra în colaborare. 
Vorbitorul a anunţat că a informat 
pe preşedintele Johnson de hotărîrea 
luată, ca şi pe senatorul Eugene 
McCarthy, menţionînd că va parti
cipa la alegerile preliminare din sta
tele California, Nebraska şi Oregon.

■ I ţ i i

Ia fotografie As
pect de la o mare 
demonstraţie a ce
tăţenilor din San
tiago de Chile îm
potriva războiului 
dus de S.U.A. în 

Vietnam.

Aspect din timpul unei demon
straţii la Londra împotriva recen
telor crime ale regimului rasist 

rhpdesian de la Salisbury.

IMAGINI DIN VIAŢA INTERNAŢIONALA

Recent, la F rankfurt (R.F. a Germaniei) a avut loc o demonstraţie 
şi un miting al locuitorilor oraşului pentru democraţie, dezarmare 

•  şi cooperare internaţională.
Imagine a standului românesc în cadrul Tîrgului internaţional de 

prim ăvară de la Frankfurt pe Main, ediţia 1968.

UTILAJE ROMANEŞTI
pe cîm purile petrolifere ale Algeriei

ALGER 16 — Corespondentul 
Agerpres, C. Benga, transmite : 
Preşedintele Consiliului revolu
ţiei din Algeria, Houari Boume- 
dienne, însoţit de Belaid 
Abdessalam, ministrul industriei 
şi energiei, a vizitat la „El Har- 
rach", punctul „Oued Smar“, o 
serie de instalaţii petroliere re
cent achiziţionate de „Sona- 
trach“, printre care se află şi 
utilaje produse de România — 
relatează ziarul „El Moudjahid“.

Pe terenurile unde se află una 
din sondele de fabricaţie româ
nească, preşedintele Boumedien- 
ne a fost întîmpinat de Mihai 
Voicescu, însărcinatul cu afaceri 
ad-interim al României la Al
ger, de tehnicieni români şi de 
o chipă de tehnicieni algerieni, 
care s-a întors recent de la 
Bucureşti, unde a urmat un 
curs de perfecţionare. Preşedin
tele Boumedienne, în discuţiile1

cu specialiştii români, a apre
ciat calităţile utilajelor fabrica
te de România — scrie ziarul 
„El Moudjahid“. El a asistat a- 
poi la operaţia de ridicare a 
turlei sondei româneşti, înaltă 
de 45 de metri. Ziarul informea
ză că „Sonatrach“ dispune de 
patru sonde de provenienţă ro
mânească de acest tip, care pot 
fora pînă la o adîncime de 6 000 
de metri şi va achiziţiona, în 
curînd, alte trei sonde uşoare 
pentru forajele de apă. Pînă la 
sfîrşitul lunii aprilie vor fi e- 
chipate cu utilaje petroliere ro
mâneşti perimetrele de la „El 
Borma“ şi „Tindouf“. „El Moud
jahid“ scrie că, alături de alte 
cadre de specialişti străini, teh
nicienii români participă la in
stalarea utilajelor petroliere şi 
instruiesc pe tehnicienii alge-

Condiţii nepropice
Lideri politici greci îşi exprimă dezacordul 

faţă de organizarea referendumului 
constitutional în  actuala situaţie din tară

ATENA 16 (Agerpres). — Confe
rinţa de presă a premierului grec 
Papadopoulos în legătură cu pro
iectul noii constituţii a tării a de
clanşat, cum era de altfel de aş
teptat, reacţia liderilor fostelor 
partide politice din Grecia. Gheor- 
ghios Papandreu, fost lider al par
tidului Uniunea de centru, a de
clarat că în actuala situaţie din 
Grecia, aflată sub un regim de dic
tatură, nu sínt posibile „nici dis
cuţii constituţionale şi politice şi 
nici exercitarea dreptului de vot, 
întrucît aceasta ar însemna o pa
rodie“. Cît priveşte pe Panayotis 
Canellopoulos, fost prim-ministru 
şi lider al E.R.E., acesta a men
ţionat : „Un referendum nu poate 
avea loc decit sub autoritatea unui 
guvern care s-ar bucura de încre
derea marii majorităţi a naţiunii“. 
Păreri similare au exprimat şi alţi 
politicieni greci. D. Papaspyru, fost 
deputat al Uniunii de centru, a re
levat : „In calitatea mea de ultim 
preşedinte al Camerei deputaţilor 
am datoria de a declara că refe
rendumul nu va fi recunoscut de 
nimeni, întrucît, numai o adunare - 
constituantă, aleasă în mod legal 
şi liber, are dreptul de a efectua o 
astfel de reformă. In plus nici data 
intrării în vigoare a noii consti
tuţii şi nici data alegerilor gene
rale nu au fost anunţate".

Gheorghios Mavros, fost guver
nator al Băncii Naţionale a Greciei, 
Ioannis Zigdis, fost ministru al in
dustriei în guvernul Papandreu, şi 
Athanasios Canellopoulos, fost mi
nistru, au subliniat la rîndul lor, 
într-o declaraţie comună, că în ac
tuala situaţie ; din Grecia „nu poate 
fi vorba de un referendum popular, 
întrucît viaţa politică a ţării se 
află încă sub dispoziţiile legii mar
ţiale, iar drepturile individuale au 
fost total abolite". „în consecinţă, 
se spune în declaraţie, garanţiile

constituţionale şi condiţiile pentru 
formarea unei opinii publice şi 
pentru o liberă exprimare a voinţei 
poporului lipsesc cu desăvîrşire“. 
In încheiere, în declaraţie se arată 
că „crizele morale şi politice care 
au zdruncinat ţara nu au drept 
cauză imperfecţiunea constituţiei, 
ci violarea spiritului şi dispoziţiilor 
sale“.

Toţi cei care şi-au exprimat deza
cordul faţă de organizarea referen
dumului constituţional s-au pronun
ţat în favoarea formării unui gu
vern care să se bucure de încrede
rea întregii naţiuni greceşti.

PE SCURT m Pe scurt m PE SCUR 31
Demonstraţie antiamericană 

la Madrid
Orăşelul studenţesc din Madrid a fost vineri 

seara teatrul unei puternice demonstraţii anti- 
americane. Feste 1 000 de studenţi de la facultatea  
de fizică au scandat timp dc mai m ulte orc lozinci 
de protest îm potriva agresiunii americane in Viet
nam, pentru retragerea bazelor m ilitare ale S.U.A. 
de pe teritoriul Spaniei.

Preşedintele Mobutu şi-a dat 
asentimentul pentru plecarea 

mercenarilor
Preşedintele statului Congo (Kinshasa), Joseph 

Mobutu, şi-a dat asentimentul pentru reîntoarcerea 
in ţările de origină a mercenarilor colonelului 
Schramme, refugiaţi în noiembrie trecut din oraşul 
congolez Bukavu în Ruanda

Anunţîndu-şi asentimentul, preşedintele Mobutu 
a condiţionat plecarea mercenarilor de garanţia 
dată de ţările lor de origină, că nu vor reveni nici
odată în ţările Africii.

Incident între poliţie şi studenţi 
la Roma

Incidente vioţente între studenţi şi poliţie au avut 
loc vineri, la Pisa, cînd tineri demonstranţi s-au 
culcat pe şinele din gara centrală a oraşului, îm- 
piedicind plecarea trenurilor. Un număr neprecizat 
de studenţi şi poliţişti au fost răniţi în cursul 
ciocnirilor.

Incidentele s-au produs după un m iting de masă

al studenţilor organizat în  sprijinul cererilor pri
vind o reformă democratică a învăţăm întului uni
versitar şi pentru eliberarea a doi colegi arestaţi în 
cursul unor m anifestaţii precedente.

Poliţia braziliană nu ştie de existenţa 
unei „colonii Waldner”

Un purtător de cuvînt al politiei iederale brazi
liene a declarat că Martin Bormann ar fi arestat 
dacă s-ar şti că trăieşte în Brazilia. EI s-a  referit 
la o ştire din Stockholm, potrivit căreia Simon 
W iesenthal, directorul centrului de documentare în 
problema criminalilor nazişti, a declarat că Bor
mann trăieşte în Brazilia în apropiere de frontiera  
cu Paraguayul, în aşa- numita „colonie Wald- 
ner“, păzită de nazişti înarmaţi.

„Nu cunoaştem nici o „colonie Waldner" şi vrem  
ca W iesenthal să ne spună unde se află aceasta. 
Dacă îl vom găsi pe Bormann îl vom aresta“.

Protectori sau asasini ?
Ministerul de Interne al Braziliei a publicat un 

raport, în care acuză un numeros grup de func
ţionari de asasinarea în masă a indienilor. După 
cum relatează corespondentul din Rio de Janeiro 
al agenţiei France Presse, cercetările au stabilit 
complicitatea la aceste asasinate a unui număr de 
134 de funcţionari ai Departamentului pentru ocro
tirea indienilor. Lucrătorii acestui departament, în
fiinţat în Aederea apărării indienilor, au exterm inat 
două triburi din stalul Bahia şi au săvîrşit şi alte 
crime.

După cum au arătat organele de urmărire judi
ciară, aceste acţiuni ale funcţionarilor departa
mentului au avut drept scop acapararea terenurilor 
fertile care aparţineau indienilor.

Rasiştii răspund 
cu „nu“ rezoluţiei 
Consiliului 
de Securitate

NEW YORK 16 (Agerpres). — 
Secretarul general al O.N.U., 
U Thant, a remis reprezentantu
lui Republicii Sud-Africane la 
O.N.U., Mathis Botha, textul re
zoluţiei adoptate joi de Consiliul 
de Securitate în urm a condamnă
rii de către autorităţile sud-afri- 
cane a unor cetăţeni sud-vest 
africani.

Reprezentantul R.S.A. nu a dat 
un răspuns oficial, dar în  cadrul 
unui discurs rostit vineri premie
rul sud-african, Vorster, a decla
ra t că răspunsul său la „ultima
tum ul Consiliului de Securitate“ 
este „nu“ şi că această declaraţie 
poate fi considerată oficială.

Secretarul general U Thant ur
mează să prezinte pîpa la 31 m ar
tie un raport Consiliului de Secu
rita te  în  legătură au ăpli'carea re
zoluţiei. Potrivit rezoluţiei, Con
siliul de Securitate urmează să 
se întrunească imediat pentru a 
adopta măsuri eficace în  eaztfl în 
care autorităţile din R,S,A, vor 
refuza să elibereze pe eei eon- 
damnati.

DE CEA DEMISIONAT MINIS
TRUL DE EXTERNE BRITANIC

LONDRA 16 (Agerpres). — De
misia spectaculoasă a ministrului 
afacerilor .externe al Marii Bri
tanii, George Brown, se află în 
centrul atenţiei cercurilor politi
ce engleze. Potrivit părerilor ex
prim ate în capitala Angliei, hotă
rîrea lui Brown de a părăsi pos
tul de m inistru al afacerilor ex
terne nu poate decît să slăbească 
guvernul britanic în momentul 
cînd acesta are de în fruntat pe 
plan intern grave dificultăţi eco
nomice, precum şi o criză mone
tară fără precedent din 1930 în
coace. Se ştie în momentul de fa
ţă, scrie agenţia France Presse, că 
primul ministru Harold Wilson 
nu a făcut nici o încercare pen
tru a-1 determ ina pe Brown să 
revină asupra hotărîrii sale de a 
demisiona din Cabinetul britanic. 
De altfel, de mai m ult tim p pre
mierul britanic şi o bună parte a 
membrilor Cabinetului nu şi-au 
mai ascuns nem ulţum irea faţă de 
unele acţiuni extravagante ale 
şefului Foreign Office-ului. în  ciu
da acestei situaţii, se pare însă 
că Brown nu a adoptat hotărîrea 
d r  a demisiona prea uşor. In tot 
tim pul zilei de vineri el a stat în
chis în  cabinetul său pentru a 
redacta scrisoarea prin car.e se 
desolidariza de Wilson. In scri
soarea de demisie, Brown a ară ta t

că hotărîrea sa a fost luată  dato
rită felului în care lucrează guver
nul şi a manierei în care sínt 
luate hotărîrile. Observatorii din 
Londra consideră că prin această 
scrisoare Brown acuză practic în 
termeni puţin voalaţi pe Wilson, 
care încearcă să impună celorlalţi 
membri ai Cabinetului şi ai P ar
tidului laburist concepţiile sale 
personale asupra problemelor ca
re stau în faţa Angliei.

Presa britanică nu-şi pune mari 
speranţe într-o eventuală întoar
cere în viaţa politică a lui Brown. 
In comentariul jâu  intitulat „La 
revedere George , ziarul „Daily 
M irror“ scrie : „Regretăm că 
te-am pierdut, dar considerăm că 
trebuia să pleci“. In ce priveşte 
celălalt ziar laburist „Sun“, acesta 
este şi mai franc, declarind că este 
bine că Brown a plecat, „păcat 
însă că el a părăsit guvernul în 
acest fel“.

LONDRA 16 (Agerpres). — La 
Londra s-a anunţat oficial vineri 
seara că ministrul afacerilor ex
terne al Marii Britanii, George 
Brown, şi-a prezentat demisia. In 
locul lui a fost desemnat să preia 
acest post Michael Stewart, mi
nistru de stat pentru problemele 
economice.
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B laiberg  
din nou
acasă

CAPETOWN 16 (Agerpres). — 
La două luni şi 14 zile după ce i 
s-a făcut intervenţia chirurgicală 
prin care i s-a grefat inima care 
bătuse altădată în pieptul unui tî- 
năr metis, dentistul Philip Blaiberg 
a părăsit spitalul ,,Groote Shuur", 
plecind la locuinţa sa din 
apropierea oraşului sud-african 
Capetowri. Aceasta marchează un 
succes de mari proporţii înregis
trat de profesorul Christian Bar
nard} şeful echipei de specialişti 
de la spitalul ,,Groote Shuur", dar, 
în acelaşi timp, un nou test crucial 
atît pentru pacient, cît şi pentru 
chirurgul, astăzi de notorie celebri
tate. Pentru prima dată, un om cu 
inima grefată va trăi la el acasă, 
în contact cu lumea exterioară şi 
nu în atmosfera sterilizată a unei 
camere de spital special amenaja
tă pentru a se evita orice pericol 
de infecţie. Desigur, vor fi luate 
măsuri speciale, şi timp de o lună 
Blaiberg va trăi într-o ,,semiizola- 
re"} fiind atent supravegheat de 
medici pentru a putea să se adap
teze în mod progresiv şi fără 
riscuri inutile la viata normală.

Momentul ieşirii lui Blaiberg din 
spitalul ,,Groote Scuur“ nu repre
zintă numai un moment fericit pen
tru profesorul Barnard, ci şi pentru 
întreaga lume medicală. In urmă 
cu 75 de zile, Philip Blaiberg era 
în pragul morţii. Cu o inimă epui
zată, cu un organism slăbit, medi
cii nu-i mai dădeau decît cîteva.zi
le de viaţă. A fost meritul dr. 
Barnard şi al colaboratorilor săi 
apropiaţi de a nu da înapoi după 
primul insucces înregistrat prin 
moartea lui Washkanskv, proce- 
dînd, fără ezitare, la o nouă in
tervenţie chirurgicală de acest gen.

Corespondentul din Capetown al 
agenfiei Reuter relatează că Blai
berg împreună cu soţia s-au de
plasat cu maşina spre apartamen
tul lor. Înainte de a pleca, pacien
tul a strîns mîna prof. Barnard 
spunînd cuvinte simple, dar emo
ţionante: ,,Mulţumesc foarte mult".
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